

**Отзыв
официального оппонента —
доктора исторических наук Жеребцова Игоря Любомировича
на диссертацию Саряевой Раймы Григорьевны
«Локальные немецкие группы в Калмыцкой степи: особенности
возникновения и развития»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1 Отечественная история**

Диссертационное исследование Р. Г. Саряевой посвящено изучению сложной и многоаспектной темы — истории российских немцев, чья судьба неразрывно связана с историей Российского государства на протяжении нескольких столетий, в частности, их локальным группам в Калмыцкой степи, возникшим в инонациональном окружении. Актуальность и практическая значимость заявленной темы очевидна. Массовые переселения из Европы в Российскую империю, согласно проектам царского правительства, а также возникновение уникальных немецких поселений, многовековое взаимодействие разных культур повлияли на демографическую, экономическую и социальную карту страны. Изучение истории российских немцев позволяет понять многие аспекты развития и современного состояния конкретных регионов, в том числе складывания их культурного многообразия. История российских немцев отражает масштабные миграционные волны: от приглашения царствующего дома к поселению в пределах России в XVIII в. до депортаций и репатриации в XX и XXI вв. Это помогает понять современные миграционные процессы и сложности, с которыми сталкиваются сегодня мигранты. История немцев как важной части российской многонациональной культуры — это не только история одного этноса, но и история России в целом, позволяющая глубже понять ее прошлое и настоящее, богатство и сложность культурного ландшафта страны.

Такие исследования, как работа Р. Г. Саряевой, не только решают конкретные научные задачи, восполняя имеющиеся пробелы в общероссийской и региональной историографии, но также могут дать немало ценного материала для выработки современной национальной политики государства, для использования исторического опыта формирования мирных взаимоотношений между народами с учетом конфессиональных различий. В условиях многонационального общества знание о прошлых и настоящих локальных этнических группах способствует укреплению общественной сплоченности и предотвращает межкультурные конфликты. В этом ключе диссертация Р. Г. Саряевой соответствует тематике актуальных проблем отечественной науки. Отсутствие до настоящего времени обобщающего исследования по истории калмыцких немцев обусловило особую актуальность и теоретическую значимость выбранной темы диссертации.

Характеризуя структуру и содержание диссертации Р. Г. Саряевой, следует отметить, что они соответствуют цели и задачам исследования. Общая структура рассматриваемой работы вполне логична, она позволяет последовательно решать сформулированные автором исследовательские задачи и создает возможность для целостного восприятия поставленной проблемы. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы (332 наименования), содержит таблицы, карты, иллюстрации.

Во введении соискателем обоснована актуальность исследования, методологически верно определены его объект и предмет, а также цель и задачи, сформулированы положения, выносимые на защиту, раскрывается научная новизна исследования, характеризуется его методологическая основа и источниковая база. Таким образом, введение содержит основные структурные элементы и соответствует установленным требованиям для научно-квалификационных работ такого уровня.

Хронологические и территориальные рамки диссертации достаточно обоснованы и не вызывают возражений. Проведенное исследование позволило автору получить материал по исследуемой теме, проанализировать его и сделать выводы, которые могут быть использованы при подготовке спецкурсов и спецсеминаров, а также при написании учебных пособий по истории немцев Калмыкии, в частности истории немецких поселений в калмыцких улусах и во фронтовой зоне, что определяет практическую значимость диссертации.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что изучение истории немцев-поселенцев в калмыцких степях расширяет источниковую базу исследований истории немцев России. В научный оборот вводятся источники по истории немцев Калмыкии XVIII – начала XX вв. Исследование показывает, что история региона тесно связана с историей локальных немецких групп, которые были представлены двумя анклавами: немцами-гернгутерами, активно осуществлявшими контакты с калмыцким населением и внесшими весомый вклад в изучение истории и культуры калмыков, и немцами — вторичными переселенцами из основных групп мигрантов, освоившими западный район Калмыцкой степи. Содержание и выводы работы расширяют концептуальные рамки изучения межэтнических контактов на границе оседлого и кочевого населения и могут быть использованы при создании обобщающих трудов по отечественной истории, в том числе по истории Калмыкии.

При написании работы автором использованы принципы историзма и системного анализа, в соответствии с которыми немецкие поселения в Калмыцкой степи рассматриваются во взаимосвязи с процессами, происходившими в России в хронологически выбранный период, в частности с миграцией иностранцев. Автор рассмотрела общероссийские тенденции в переселенческой политике, правовые основания для водворения иноземцев на окраинах России, что позволило рассмотреть появление немецких

поселений на территории Калмыцкой степи как единый процесс расселения немецких мигрантов в России.

В первой главе работы, состоящей из трех параграфов, оценивается степень изученности проблемы,дается анализ историографии, опубликованных и неопубликованных источников, что позволило автору по возможности объективно исследовать историю немецких поселений в Калмыцкой степи. Диссертант опирается на материалы государственных архивов России, статистических органов и ученых-статистиков, на правительственные указы, жалованные грамоты, законодательные и другие акты XVIII–XX вв., сборники опубликованных архивных документов, а также на сведения из травелогов (путевых очерков) ученых, писателей и путешественников XVIII–XIX вв.

Во второй главе анализируется переселенческое движение европейцев в Россию, показаны причины миграции и места расселения новых граждан, рассматривается история возникновения в 1765 г. на землях калмыков поселения братьев-гернгутеров — Сарепты. Главной причиной переселения в Россию гернгутеры называли миссионерскую деятельность среди калмыков, проповедь Евангелия. Соискатель показывает специфику ситуации при учреждении немецкой колонии, которая состояла в том, что она была основана на территории калмыцких кочевий, и потому земли, отведенные переселенцам, калмыки считали своими, что привело к столкновениям и конфликтам между кочевниками и колонистами. Жалобы наместника Убashi в Коллегию иностранных дел на появление поселений иноземцев не решили территориальной проблемы, и лишь с откочевкой калмыков в Центральную Азию и упразднением Калмыцкого ханства она утратила значение.

В третьей главе рассматривается возникновение более поздних, спустя век, немецких поселений на территории кочевий Большедербетовского улуса. В отличие от основанной как религиозная общины Сарепты (хотя впоследствии колонисты и занимались весьма

успешно земледельческими работами), поселения Немецко-Хагинское и Эсто-Хагинское были земледельческими. Они являлись колониями, основанными немецкими поселенцами, ранее проживавшими в Черниговской губернии (в колонии Беловеж), и православными эстонцами из Феллинского уезда Лифляндской губернии. В главе анализируется хозяйственное и социальное развитие поселений, на основе результатов переписей населения дается демографическая характеристика поселян.

Автором предлагается термин «субдочерние» по отношению к колониям и поселениям (хуторам), которые позднее основали жители поселений Немецко-Хагинское и Эсто-Хагинское — дочерних по отношению к основной, материнской колонии, созданной переселенцами, мигрировавшими в соответствии с царскими указами об иностранных поселенцах.

Заключение диссертации в целом отражает результаты проведенного исследования: впервые осуществлена попытка комплексного исследования истории появления немецких локальных групп в Калмыцкой степи, их социальной, экономической и культурной адаптации, выявлена специфика этого процесса; установлены причины и условия переселения немцев в Калмыцкую степь и особенности решения территориального вопроса при создании поселений в XVIII в. в период существования Калмыцкого ханства и в XIX в. — на окраине калмыцких улусов в Ставропольской губернии; обобщены сведения по истории немецких локальных групп, обосновавшихся в Калмыцкой степи; освещены особенности хозяйственной деятельности и показан вклад немецких групп в развитие региона; проанализированы социальное развитие двух локальных групп немцев и демографические данные, свидетельствующие о развитии численности земледельческой группы и стабильности численности группы евангелических братьев, миссионерская деятельность которых потерпела неудачу; показаны

взаимоотношения немцев-колонистов с калмыцким населением и их вклад в изучение культуры калмыцкого народа и в целом в востоковедение.

Вместе с тем считаю целесообразным высказать замечание: соискатель использует в отношении немецких крестьян Большедербетовского улуса термин «колонисты», что не совсем верно, если учесть, что в Калмыцкую степь немцы прибыли как вторичные мигранты в конце 1870-х гг., когда уже был отменен колонистский статус (в 1871 г.), что неоднократно отмечено автором в работе, то есть немцы прибыли в калмыцкие кочевья уже со статусом поселян-собственников, согласно указу от 4 июня 1871 г., поэтому не совсем корректно называть немцев сел Немецко-Хагинское и Эсто-Хагинское колонистами. Но данное замечание не носит принципиального характера, не умаляет достоинств диссертационного исследования и не влияет на его общую положительную оценку.

Результаты исследования и отдельные положения диссертации отражены в 6 публикациях, в том числе 1 монографии, 3 статьях в научном журнале, входящем в Перечень ведущих рецензируемых изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, и индексируемом в международной базе цитирования Scopus. По теме исследования автор выступала с докладами на Всероссийской научной конференции «Репрессированные народы: история и современность» (г. Элиста, 26–28 ноября 2013 г.) и Международной научной конференции «Великие евразийские миграции» (г. Элиста, 11–14 октября 2016 г.), а также на «круглых столах» и научных семинарах отдела истории, проводившихся в 2022–2024 гг.

Всё вышеизложенное позволяет заключить, что диссертация Р. Г. Саряевой является завершенным, самостоятельным научным исследованием, имеющим значение для развития отечественной истории и содержащим важные для науки практические результаты. Диссертация Р. Г. Саряевой полностью отвечает требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении

ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.08.2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история.

Отзыв дан в Диссертационный совет 24.1.459.01 при ФГБУН «Калмыцкий научный центр Российской академии наук» (г. Элиста).

«17» сентябрь 2025 г.

Официальный оппонент:

доктор исторических наук
(специальность 07.00.02 – Отечественная история),
директор Института языка, литературы и истории
Коми научного центра Уральского отделения
Российской академии наук

Жеребцов

Жеребцов Игорь Любомирович

Адрес места работы: 167982, Республика Коми, г. Сыктывкар, ГСП-2,
Коммунистическая ул., 26.

Телефон: (8212) 24-55-64; факс (8212) 44-21-97

E-mail: illh@mail.illhkomisc.ru; zherebtsov.hist@mail.komisc.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Подпись удостоверяю:

Подпись Жеребцов И.И.
заверяю.
Документован Института языка, литературы и истории Коми
научного центра Уральского отделения Российской академии наук
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Федерального исследовательского центра «Коми научный центр
Уральского отделения Российской академии наук»
Игорь Любомирович Жеребцов Jr.
* 17. 09. 2025 г.

